

**REDACTIUNEA,**  
 Administrațiunea și Tipografia  
 Brașov, piața mare nr. 30.  
 Scrisori nefrancate nu se  
 primesc.  
 Manuscrise nu se retrimit.  
**INSERATE**  
 se primesc în Administrațiunea în  
 Brașov și în următoarele  
**BIROURI de ANUNȚURI:**  
 În Viena: la M. Dukas Nachf.,  
 Nux. Augenfeld & Emeric Les-  
 ner. Heinrich Schalek. A. Op-  
 pelik Nachf., Anton Oppelik.  
 În Budapesta la A. V. Gold-  
 berger. Ekstein Bernat. Iulia  
 Leopold (VII Erzsébet-közt).  
**PREȚUL INSERȚIUNILOR:** o se-  
 rie garmond pe o colonă 10  
 bani pentru o publicare. Pu-  
 blicități mai dese după tarifi  
 și învoială. — RECLAME pe  
 pagina 8-a o serie 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
 Pe un an 24 cor., pe șase luni  
 12 cor., pe trei luni 6 cor.  
 N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
 Pentru România și străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe șase  
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
 Se primumeră la toate ofi-  
 cialele poștale din țară și din  
 afară și la d-nii colectori.  
 Abonamentul pentru Brașov  
 Administrațiunea, Piața mare,  
 Târgul Inului Nr. 80 etajiu  
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
 luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.  
 Cu dusul în casă: Pe un an  
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
 pe trei luni 6 cor. — Atât abona-  
 mentele cât și inserțiunile  
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 69.

Brașov, Miercuri-Joi 27 Martie (9 Aprilie).

1903.

## Procesul de pressă al

### „Gazetei Transilvaniei“.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte, că pe la mijlocul lui Octomvrie anul trecut publicul brașovean a fost surprins de scirea, că o comisiune dela tribunalul din Târgu-Mureșului, compusă dintr'un judecător, procuror și notar, a sosit în Brașov, a făcut perchișițiuni domiciliare la redacțiunea foiei germane sășesci și la redacțiunea diarului nostru, și că în ziua următoare redactorii responsabili ai acestor foi au fost citați la poliție și ascuțați acolo de către judecătorul dela amintitul tribunal.

Urmăriți erau față cu ambele foi nise articoli scriși din incidentul espulsării redactorului Cramer dela „Dentsches Tagblatt für Ungarn“ din Timișóra.

Redactorul diarului „Kronstädter Ztg.“, după ascultare, a fost deținut și transportat la Târgu-Mureșului, er redactorul responsabil al foiei noastre, care, neaflându-se manuscrisul, a luat răspunderea pentru cei doi articoli din cestiune, a fost dat în judecată pentru agitațiune (§ 172 p. 2 din codul penal.)

Procesul acesta de pressă, trecând prin toate fazele prescise, a ajuns a fi pertractat inaintea curții cu jurați din Târgu-Mureșului. Lunia trecută. El s'a terminat, cum scim, cu condamnarea acusatului din cauza unuia din cei doi articoli, apăruti în „Gazeta Trans.“, — pentru celălalt articol juriul nu l'a declarat vinovat.

Vom reveni asupra acestui caracteristic proces de pressă. Pentru ați lăsa să urmeze raportul special despre decursul lui, ce ilustrează în mod destul de bătător la ochi ușurătatea, cu care se intentază la noi procesele de pressă, sub presiunea curentelor șovinismului dominant.

Târgu-Mureșului, 7 Aprilie n.

— Raport special. —

Erī, în 6 Aprilie st. n., s'a deschis a doua sesiune a Curții cu jurați de la tribunalul din Târgu-Mureșului. Introducerea s'a făcut cu judecarea procesului de pressă ce i-s'a intentat vechiului nostru organ de publicitate „Gazeta Transilvaniei“, pentru două articole publicate în numerele 192 și 193 din Septemvrie anul trecut în afacerea espulsării redactorului german Cramer, articole, despre cari procurorul a pretins, că ar fi ațit la ură naționalitățile nemaghiare contra naționalității maghiare.

Vē este cunoscut deja rezultatul procesului. Toți cei cari am asistat la această interesantă desbatere, de la început încă primirăm convingerea, că are să se sfirșescă c'o victorie morală desevirșită, grație atitudinii bărbătesci a apărătorului și a acusatului, și argumentelor puternice și sdrobotore cu cari apărarea a sciut să răspundă acuzării și să restórne cu succes absolut covirșitor tot ce s'a produs din partea adversară, care încercă a face să reiese vinovăția acusatului.

## Ședința I.

S'a deschis la orele 8 1/2, ante merid. Tribunalul s'a constituit așa: Bodo Ales, president, Vaari Ludovic și Wittich Carol, juđi votanți; Meder Iuliu Ignatz, notar. Procuror: substitutul conte Lázár Nic.

Acusat: Traian H. Pop, redactor responsabil al „Gazetei Transilvaniei“.

Apărător: Simeon Damianu, avocat în Brașov.

După deschiderea ședinței și după-ce acusatul ceru să i-se constituie din oficiu un interpret, căci ține să se folosescă de dreptul de a vorbi și a-se apēra în limba maternă română, presidentul dispune ca d-l Andrei Pop, funcționar la scaunul orfanal din localitate (care era de față) să-și ocupe loc de interpret.

Sē ia apoi interpetul acusatului, din care reiese, că e căsătorit, tată a trei copii, a mai fost pedepsit în 1890 la Curtea cu jurați din Clușiți c'un an închisóre de stat și 100 fl. amendă, n'are avere, ocupațiunea: redactor de diar cu domiciliul Brașov.

Urměză cetirea listei juraților și sortarea lor. Apărătorul și acusatul declară, că nu vor să facă us de dreptul de recusare. Procurorul da. A și recusat pe singurul jurisconsult practic dintre jurați, notarul public Dr. Kapdeho Ferencz. Din urnă ies următorii jurați:

Nagy Sandor, farmacist; Nagy Laszlo, cantor; Pap Sandor, prof. la școła de fețițe; Csernat Mozes, privatier; Csernat Istvan proprietar de case; Biro Ferencz, pensionar; Besenszki Balint; Toldalagi Laszlo, proprietar (Koronka); Nuridsan Kristof, funcționar comunal; Petri Iozsef, tábăcar; Grexa Gusztav, cofetar; Magyari Istvan, croitor. Suplenți: Csernatonı Ödön, secretar la direct. de finanțe și Nagy Imre, măcelar.

Presidentul invită pe jurați să-și ocupe locurile, declară Curtea constituită, jurații depun jurământul și cu acesta se intră în însași desbaterea procesului.

Notarul citește actul de acuzare al procurorului în care se cere urmărirea, respective punerea în stare de acuzare a inculpatului pentru delict de agitațiune contra unei naționalități comis în două rânduri prin publicarea articolelor amintite.

Apărătorul Simeon Damian ia cuvântul, ca să rectifice data din actul de acuzare privitoare la condamnarea și pedēpsa ce a suferit'o acusatul într'un proces de pressă politic al „Gaz. Trans.“ înainte cu mai mulți ani, arătând, că acea condamnare s'a întēplat la 1890.

Tribunalul ia spre sciință.

Urměză

### Procedura de dovedire.

Presidentul (cătră acusat): Te simți vinovat?

Acusatul: Nu!

Presidentul: Ce te-a îndemnat să scrii și să publici articolele incriminate?

Acusatul: Nu eu sunt autorul acestor articole. Le-am publicat în firma convingere, că nu conțin absolut nimic ce ar contraveni legii de pressă, nici nu am vēđut și nu vēđ cuprins în ele delictul agitațiunei de care sunt inculpat.

Presidentul: Ești redactor responsabil al diarului în care s'au publicat?

Acusatul: Da, sunt!

Presidentul: Pentru ce ai permis să se publice în foie articolele acestea?

Acusatul: Fiind-că în ele se espunea în mod obiectiv și conform faptelor sēvirșite istoric espulsării fostului redactor de la foia germană din Timișóra Alvin Cramer, de pe teritoriul acelu oraș. Părțile incriminate sunt nisece simple constatări fugitive făcute de autor sub impresiunea scirilor cetite prin diare relativ la cazul estraordinar al espulsării unui diarist, cetățēn ungar, și privitoare la circumstanțele în cari s'a făcut espulsarea. Nu se atacă prin ele nici statul, nici vr'o naționalitate, er procederea căpitanului Bandl (Timișóra) era caracterisată print'un unic cuvēnt („brutală“), care în aplicațiunea lui nu involvă în sine nici umbră de agitațiune în contra autorității legal constituite, sēn în contra vre-unei naționalități. Ambele articole sunt ținute în marginile obiectivității și n'au avut alt scop, decât a informa pe cetitor asupra unor fapte petrecute.

Presidentul: Ia-i răspunderea pentru articolele incriminate?

Acusatul: Da, iau răspunderea, căci și legea mă obligă!

Presidentul: Ai înțeles actul de acuzare și decisiunea de punere în stare de acuzare?

Acusatul: Pe deplin!

Presidentul: În părțile incriminate acusatorul public găsesce agitație. Ce diți la acesta?

Acusatul: Eu nu găsesc! Nu se agită, nu se ațit în contra nici unei naționalități, nici măcar intenția de a se agita nu s'a manifestat de cătră autorul lor, ori din parte-mi ca redactor. S'a înfierat simplu șovinismul unor anumite cercuri maghiare și s'a dat espresiune mirării asupra gradului până la care a degenerat acest șovinism. Ce agitație pōte fi în acesta?!

Presidentul: invită pe talmaciū să citescă în originalul românesc textul părților incriminate.

Talmaciul citește articolele cu părțile incriminate și, la invitarea presidentului, indică acusatului anume pasagiile cu pricina.

Acusatul: citește însuși aceste pasage și lămuresce și esplică sensul adevērat al espresiunilor și terminilor în ordinea în care s'au aplicat în textul original.

Jurații n'au nici o observare de făcut.

Procurorul: cere tribunalului să se cetescă toate actele oficiale, procurate din Timișóra, privitoare la afacerea espulsării lui Cramer: decusul de espulsare, apelațiunea lui Cramer la magistrat contra decisului, respingerea apelațiunei din partea magistratului, apelațiunea lui Cramer la ministrul de interne, răspunsul acestuia prin care confirmă decisiunea de espulsare și admiterea ei din partea senatului orășenesc.

Apărătorul e în contra propunerii procurorului. Dice, că ea nu se pōte admite, de ore ce decisiunea de espulsare și recursul contra ei n'au fost publicate cu textul lor oficial original în „Gaz. Trans.“, nici n'au format obiect de investigație. Cere însă să se cetescă toate articolele de diare din care s'au reprodus pasage în „Gaz. Trans.“, căci numai textul

espunerilor citate din aceste diare pōte fi normativ în cauza despre care se desbate aici.

Tribunalul se retrage pentru a aduce decisiune asupra acestor două propuneri Ședința se suspendă.

La redeschiderea ședinței, presidentul enunță, că tribunalul a hotarīt: admite propunerea procurorului cu privire la cetirea actelor oficiale din cestiune, dēr admite și propunerea apărătorului de a se ceti și acele părți din diarele maghiare „Bud. Hirlep“, „Magyarország“, „Független Magyarország“, cari au fost alăturate de acusat la dosar cu ocasiunea investițațiunei și în cari s'a scris aprobător și s'a lăudat decisiunea căpitanului polițienesc din Timișóra contra lui Cramer.

Cetirea acestor diare ft precedată de cetirea articolelor incriminate din „Gaz. Trans.“ în traducere autentică maghiară, — din cuprinsul acestor articole ori-cine a putut să judece, decă urmărirea acusatului a avut ori nu vr'un motiv temeinic.

Despre cele ce au mai urmat înainte și după amēđi, vom aduce amēnunte în numărul următor.

## Manifestul prințului Castriota

O telegramă din Albania anunță, că prințul Aladro Castriota, pretendentul la tronul Albaniei, a dat un manifest cătră Albanesi, invitându-i să fie credincioși sultanului, să fie liniștiți și să primescă reformele.

Consiliul comunal din Paris a ales în ziua de 6 Aprilie președinte pe naționalistul Desille cu 40 voturi. Socialistul Brousset a primit 30 voturi. Vicepreședinți au fost aleși: un naționalist și un radical. Majoritatea secretarilor au fost aleși din rândurile socialistilor radicali.

## Chestiuni agrare.

Se părea într'o vreme, nu prea îndepărtată de noi, că chestiunea agrară va fi inmormēntată odată pentru tot-dēuna prin ștergerea iobăgiei cu claca și dijma ei și prin improprietărirea clăcașilor și jelerilor cu despăgubirea proprietarilor moșiilor pentru serviciile perdute și pământurile cedate în favorul foștilor coloni pentru a lor hrană. N'a fost însă așa. Chestiunea revine din nou pe tapet, căci guvernele îi dau din ce în ce mai mare atențiune prin evaluațiunile statistice anuale prin facerea de recensēminte și anchete economice de cătră ómenii competenți — și prin înființarea de catedre și cursuri speciale despre politica agrară. Ba chiar marile societăți agricole fac recensēminte asupra diferitelor chestiuni, economice în genere și agricole în special ce le interesază de aprōpe și pe ele.

La început era un modest dēr prea interesant curs la școła superiōră de agronomie de la Berlin a Consilierului de stat profes. S. Schmoller, care era mult gustat și cercetat de multă lume alēsă. De atunci s'au deschis alte catedre și cursuri analōge la alte universități

și școle înalte. Literatura specială a făcut progrese însemnate: Lujo Brentano, v. d. Goltz, Buchenberger și alții au scos monografii și cărți prea interesante.

Am înaintea mea o carte germană, apărută de curând, intitulată *Die moderne Agrarfrage*. (Chestia agrară modernă) de Dr. Alfred Nossig. Berlin 1902, care deși ținută ceva în spirit socialist, trată însă desul de obiectiv multe chestiuni care ne interesează și pe noi de aproape; privitoare la creditul agricol, la societățile și tovărășiile țărănești etc., ca poporeminamente seu aproape pur agricol, ce suntem.

Credem a avea consimțământul lectorilor „Gazetei”, decât vom spici din această carte câte-va chestiuni ce pot interesa mai de aproape pe poporul nostru, ca la eventuale noue măsuri legislative să nu fim, nepregătiți seu cel puțin neorientați.

Autorul studiază mai întâi în diferite țări decât ștergerea iobăgiei și a diferitelor angarale și robote, ce apăsau asupra țăranului clăcaș, au fost de folos, și decât ea a avut drept rezultat de a aduce agricultura la cel mai înalt grad de perfecțiune posibil precum și-o închipuiau autorii ei? 2) Intru cât a contribuit ștergerea iobăgiei la ameliorarea stărei morale și materiale a țăranului, și decât actualmente micul cultivator țăran sub raporturile actuale ale concurenței capitalismului și a concurenței țărilor transoceanice se găsește mai bine ori mai rău decât înainte?

Ca răspuns la aceste autorul arată cu cazuri concrete și date precise luate din diferite țări, că în multe țări starea țăranului prin emancipare nu s'a îmbunătățit, ci din contră s'a înrăutățit și înăspriț; el n'a mai ajuns sub obediența patronului seu de odinioară a boierului, ci seu în dependența totală a băncilor ori a capitalului datorit liberei concurențe, și pentru el de present jugul capitalistului fără scrupul și compătimire este mult mai apăsător, decât era înainte jugul feudal. Apoi el a pierdut multe din foloșele și prinosele ce le poseda înainte vreme și din oțotirea puterii monarchice. Sacrificiile cele mari făcute de stat, guverne și societățile culturale și economice nici pe departe nu și-au ajuns scopul lor la ridicarea bunăstărei materiale a lui și la perfecționarea agriculturii și gospodăriei sale, ci au fost făcute mai mult în vederea și profitul celor mari. Ast-fel situațiunea lui nefavorabilă a dus pe de-o parte la sfărâmarea proprietății mici până la atomizare, pe de alta la esproprierea ei în masă din partea capitalistului.

Pe de-o parte privilegiul de odinioară ori succesorii lor auziut să se mențină în posesiunea pământurilor celor mai bune, apoi și folosința mai departe a diferitelor drepturi, beneficii și monopoluri, cunoscute și la noi sub numirea de drepturi regaliene: cărciumărit, morărit, tacse dela poduri stătătoare, trecătoare, măcelărie, de la cari, fără muncă și fără de nici un sacrificiu trăgeau frumoșe rente anuale, apoi la a căror eventuală răscumpărare au mai primit despăgubiri grase peste valoarea lor reală, de repetite-ori, și mai au să capete încă, în detrimentul obștei. Apoi statul pentru ale sale trebuințe și scopuri a sporit enorm fonciera și tot felul de impozite, cari apasă cu deosebire asupra agriculturii în general, și a micului cultivator în special.

Sacrificiile mai mari și mici făcute de guverne pe diferitele terenuri pentru dezvoltarea agriculturii, comerțului și industriei, au avut în vedere cu deosebire pe marele producător, cel care produce în masă și vândărea cu vagonul; industriile dișe anecse agriculturii: fabricațiunea zaharului din sfeclă, a berei, spiritului, a scrobelei sunt alimentate și întreținute aproape esclusiv de proprietatea mare și prea puține de cea mică. Producțiunea și fabricațiunea în mic de es. industria mică

de casă, fertul rachiului de prune, a țuiceii, tescovinei etc. lăsate la voia întâmplărei ca să decadă și dispară cu totul. Avantajele școlei manchesteriane se răsfâng mai tot asupra ei.

Micul producător — abia emancipat de sub jugul iobăgiei, incult și fără povățitorii în cele sociale ca și în cele economice, lăsat la voia întâmplărei și cu proprietatea-i atomizată, împrăsciată ca făina orbului în toate părțile și unghiurile hotarului comunei, fără drumuri directe de comunicațiune pentru scoterea produselor, și fără posibilitatea de a-le munci sistematic și rațional; pe lângă acestea toate, el mai avea de achitat și taxele de răscumpărarea pământului către proprietar ori stat, deci sarcini indoite.

Neapărat, că tot-deuna cel mai slab și mai puțin talentat ori înzestrat de la natură are să sucombe și să cadă pradă în luptă cu cel tare. Dezvoltarea băncilor și înmulțirea numerarului au dus fatalmente la scumpirea traiului și deprecierea produselor, și a muncii plugarului. Acestea cu mult înainte de a începe să fie amenințătoare concurența Americii.

(Va urma.)

**Demonstrații în Serbia.** În Serbia n'au trecut nici doi ani de la ultima revisuire a constituțiunii. Acuma e la ordinea zile o nouă revisuire, seu mai bine restabilirea constituției de la 1869, care însă pare a nu fi pe placul poporului, cel puțin așa se poate deduce din demonstrațiile, ce s'au întemplat Duminecă în Belgrad. Demonstrațiile au izbucnit, cum se întemplă și în alte părți dintr'un alt incident. Anume poliția a dat ordin, ca băieții de pravălie (comis) să aibă ca și servitorii libretelor cu fotografia. Contra acestei dispoziții s'au pornit demonstrațiile. Mulțimea a spart ferestrele la două diare guvernamentale și străbătând în redacții, au spart și mobila. Printre calfe și ucenici s'au amestecat și studenți universitari, cari strigau: „Trăiescă constituția!” — „Jos revisuirea!” — Pentru restabilirea ordinii a fost consignată armata. Două companii de soldați s'au încercat să împrăscie mulțimea. Demonstrații aruncau cu pietrii asupra gendarmilor și soldaților, dintre cari au fost răniți vre-o 60. Soldații au dat foc. Au fost mai multe răniți. Peste 100 persoane au fost arestate. Se crede, că demonstrațiile acestea vor avea consecințe grave politice.

#### Banchetul în onorea ministrului de finanțe român Emil Costinescu.

În seara de 5 Aprilie st. n. a avut loc în sala Edison din București banchetul dat de comercianți și industriași în onorea d-lui Emil Costinescu, ca semn de recunoștință pentru marea reformă a suprimării acciselor.

Sala era frumos decorată cu flori și ghirlande. La masa de onoare ședeau 15 persoane. D. Costinescu avea la dreapta pe d-l Assan, președintele camerei de comerț, și la stânga pe d-l senator A. Carp. raportorul legii pentru desființarea acciselor.

La acest banchet au participat și reprezentanții presei: Papamihalopol de la „Roumanie” și „Țara”, Ventura de la „Conservatorul”, Cașolțianu de la „Epoca”, Niculescu de la „Voința națională”, Demetrescu de la „Adevărul”, Rădulescu de la „L'Indépendance Roumaine”, G. Urzică de la „Curierul comercial”, mai departe reprezentantul diarului „R. Lloyd”, reporterul diarului „Voss. Ztg.” și reporterul „Universului”, din care luăm aceste detalii.

S'au pronunțat mai multe toast, între cari d-l Assan pentru rege, apoi pentru d-l Costinescu, relevând meritele ce și le-a câștigat prin introducerea acelei mari reforme. D-l Th. Ștefănescu, director la Banca Națională, relevând importanța industriei și comerțului, închină în sănătaea d-lui Costinescu, fruntaș promovător

al acestor ramuri de bogăție națională. Au mai toastat dd. Peride (Brăila), deputatul Gheorghiu, Gr. Ventura (în numele presei pentru Costinescu, ca fost diarist). Pe urmă a luat cuvântul d-l Costinescu, din al cărui toast estragem următoarele:

Desființarea barierei, spune d-sa nu e opera mea, căci nici o reformă nu poate reuși decât nu e în sufletul tuturor. N'am făcut decât să aduc la îndeplinire această dorință generală. Nu scim încă, decât reforma e completă și decât nu vom fi nevoiți a-i aduce noue îmbunătățiri. Decă va fi nevoie de îmbunătățiri le vom face. Ceea ce e cert e, că barierele au căzut și că încătușarea din trecut nu va mai reveni nici odată.

De ce muncim noi, se întreabă d-l Costinescu? De ce muncim, începând de la țăran și până la reprezentanții celei mai înalte clase sociale. Și decât muncim, de ce avuția noastră națională nu crește și emanciparea economică a țării nu se realizează?

Sunt două motive: una naturală, provenită din lipsa de timp și de mijloce, și cea-altă nenaturală provenită din rătăcierea omenilor.

Printre cauzele nenaturale primul loc îl ține *strivirea simțurilor noastre naționale*. cea mai mare a noastră nenorocire, care datează de pe timpul domnilor fanarioți.

Nu vorbesc din spirit de xenofobie. Nu acest simțământ mă domină. Sunt popore întregi, cari își dau datoria fericirea și progresul elementelor străine, ca Anglia și Rusia, și chiar prosperitatea regatului nostru nu vine de la M. S. Regele Carol?

Să vină toți acei, cari vor să facă muncă cinstită. Sunt vrășmaș al acelora, cari vin să prade țera și să o exploateze în mod nedemn.

Fanarioții au plecat dăr simțămintele de disoreț și neîncredere către tot ce e românesc a persistat și persistă încă.

Etă ceea ce trebuie să dispară.

Să dispară dișprețul care domină asupra comerțului, industriei noastre și chiar asupra limbei românești.

Fac apel la patriotismul comercianților și industriașilor țerei, ca să propage idei sănătoșe în cercurile lor, idei cari să infiltreze în inima Românilor iubire către tot ce e românesc.

În această privință un elocvent exemplu ne vine de la M. S. Regina, care nu numai că e consolătoare suferințelor, ci și Augusta încuragătoare a industriei noastre naționale.

Să imitați cu toții exemplul grațioșei noastre Suverane. Să faceți așa, ca avuțiile noastre să nu trecă peste hotare și această să potă obține iubind tot ceea ce e național și românesc.

Am desființat accisele acum ne trebuie un nou regim vamal. Se vor ivi dișvergințe mari, se vor ridica muncitorii agrari. Datoria noastră însă e să-i scotem din erore și să le explicăm că protecționismul rațional ce vom adopta cu ocazia noului regim vamal, e cu totul în favoarea lor.

Să ne iubim țera, iubire fără de care nu putem ajunge la nimic. Să îmbrățișem pe toți acei ce vin să facă muncă cinstită și să excludem pe acei ce vor să ne speculeze.

Să ne doră inima de ori-ce bani dați peste fruntarii fără necesitate și să facem așa ca să încete chiar necesitatea.

Să vestejim trândăvia și simțământul ce ne aduce dișprețul de noi înșine și să cinstim activitatea economică sub ori-ce formă s'ar presenta.

Béu pentru prosperitatea comerțului și a muncii, în onorea a tot ce muncesce și produce în astă țară.

#### Reinoirea chestiunii Dreyfus.

Cu ocașiunea verificării mandatului lui Syveton, republican naționalist, deputatul Jaurès și vicepreședinte al camerei franceze a ținut în 6 Aprilie un discurs de două ore în chestiunea condamnării de la Rennes, susținând, că între actele procesului agravante pentru Dreyfus au fost unele falsificate. — Jaurès își va continua discursul în altă ședință. Franța va fi din nou ținută, precum se vede, în agitațiuni și sbuciumări inutile.

#### Escursiunea la Roma.

În ziua de 11 Aprilie n. la orele 8 a. m. vor pleca din București escursioniștii români la Roma. În vederea acestei escursiuni distinsul archeolog Gr. Tocilescu a ținut o serie de conferință la „Ateneul” din București. Sâmbăta trecută a vorbit despre catacombe. Etă o mică dare de semnă despre această conferință:

După ce a definit mai întâi catacombele, conferențiarul a arătat marea însemnătate a mormintelor în ceea-ce privesce arta și viața creștină. Catacombele nu sunt de cât opera creștinilor, cari considerau corpurile celor morți ca ceva sfânt. D-l Tocilescu arată cum se aședau corpurile morților în catacombe și cum aceste cimitire au luat o mai mare dezvoltare prin întinderea și dezvoltarea creștinismului. În aceste necropole s'au găsit foarte multe inscripțiuni, sarcofagii și picturi cu reprezentări de omeni. Mormintele acestea erau inviolabile.

Primele catacombe, dice d-l Tocilescu, datează încă din timpul împăratului Neron; primele morminte se numeau *memoria*.

În secolul V începe construirea mormintelor în afară de rada orașului.

Conferențiarul trece în revistă încercările diferiților învățați de a studia aceste catacombe, cari au un interes așa de mare istoric, și printre cei dintâi, citează pe Alfonso Giacomo, Spaniol de origine, apoi pe Francesul Marcannis, care a publicat chiar o lucrare despre ele. Italianul Bossio, e cel dintâi însă care a studiat într'un mod serios aceste catacombe, printr'o metodă nouă, necunoscută predecesorilor săi: metoda topografică. Acest învățat și-a consacrat întreaga viață studiului și descrierii catacombelor. După vre-o 200 de ani au venit diletanții din cauza căror s'a neglijat studierea serioasă a acestor catacombe.

A trebuie să vină un om ca Jean Baptiste Rossi, care să studieze aceste cimitire aprofundat, după metoda topografică, admisă și introdusă de predecesorul seu.

Continuând, d-l Tocilescu ne dă o idee clară de modul cum se construiau aceste catacombe; cum erau dispuse în etaje fridele, așa numitele *loculi* în cari se puneau corpurile celor morți. În privința întinderei lor, fratele archeologului Rossi, Mihael Rossi, spunea că era de vre-o 900 kilometri, ér alt învățat, Liverani, afirma că e aproape cât Italia întregă. Ca detalii ni se spune că aceste catacombe nu sunt altceva decât opera a 4 secole; ele se bucurau de protecția autorităților, căci ar fi imposibil de admis, că ele se puteau săpa fără scirea acestora. În ele se găsește începutul artei creștine; artistul creștin căuta să reproducă întocmai decorațiunile de pe catacombe; el însă s'a mai inspirat și din arta antică, acomodându-o artei creștine.

Proecțiunile cari au însoțit această conferință, au fost foarte frumoșe și reușite, mai cu semnă acelea cari reprezentau pe Domnul Isus Christos, intrările în catacombe și admirabilele tablouri ale lui Michel Angelo, Rafael, Tiziano etc.

În cursul conferinței, care a fost ascultată cu mult interes de public, d-l Tocilescu a fost adesea-ori aplaudat.

Ultima conferință „Neapoli și Pompeji”, va fi Miercuri seara 26 Martie v.

#### SCIRILE DILEI.

— 26 Martie v.

**Monarchul și ofițerul român.** Diarului „Universul” i-se scrie din Viena: „La prânzul ce a avut loc la palatul imperial, Joia trecută, au luat parte 12 persoane între cari archiducele Leopold Salvator, prințul de coronă Franz Ferdinand ministrul de război Pittreich, etc. a luat parte și locotenentul român Assaky, atașat la Viena. După prânz M. S. făcù cerc întreținându-se cu persoanele presente, între cari cu d-l locotenent Assaky, cu care s'è întreținut peste 15 minute.

**Demonstrațiune pentru „Gott erhalte“ la opera de curte din Viena.** Demonstrațiunile ce se fac acuma atât de intensiv contra imnului „Gott erhalte“ în Ungaria, s'a răspuns Vinerea trecută prin o contrademonstrațiune la opera din Viena. Se reprezenta baletul „Excelsior“, care se termina cu dansul drapelului, la care dans trupele austriace încrucieșază stindardele cu trupele străine. La srîrșit se cântă accentele lui „Gott erhalte“. Când orchestra a început acest imn, tot publicul se ridică în picioare și aduse Monarhului, care era de față ovațiunii omagiale cari au durat câte-va minute. Pe când domnii strigau cu însuflețire „Hoch“, damele fâlfâiau batistele spre loja „incognito“ din stînga unde se afla Majestatea Sa.

**Ungurii din România.** În diarul „Bp. H.“ se publică o corespondență din Bucuresci în care vorbindu-se de Ungurii catolici din capitala României, corespondentul se jeluesce că sunt nedreptățiți. Ungurii catolici sunt în majoritate și totuși preoții și călugărițele sunt germani. Nu Români sunt aceia, cari îi romanisézază pe Unguri, ăice corespondentul, ci Germanii îi germanisézază prin școlă și biserică. Acuma s'au hotărît Ungurii să se separe de Nemți și să-și facă parohie deosebită.

**De la „Academia Română“.** Secțiunea literară a Academiei Române a luat hotărîre, cu 5 voturi contra 3, ca să propună alegerea d-lui *Ovid Densusianu* profesor universitar în Bucuresci, de membru corespondent al Academiei, pe baza valoroselor sale scrieri de până acuma. D-l Ovid Densusianu e fiul decedatului Aron Densusianu, fost profesor universitar în Iași, originar din Transilvania.

**Bourguignon pensionat.** Se scrie din Cernăuți, că cu ziua de Duminecă baronul *Bourguignon*, guvernorul Bucovinei, a trecut la pensie. Urmașul său va fi prințul *Hohenlohe*, consilier ministerial.

**Mutarea academiei de drept din Oradea — la Seghedin.** Se scrie din Oradea: Scirea că guvernul plănuiesc mutarea academiei de drept la Seghedin a provocat aici indignație. Ministrul e de părere, că facultatea din Oradea, care este frecventată în mare parte de tineri români din Transilvania trebuie să se mute la Seghedin, de ore-ce acei tineri români se pot duce la universitatea din Clușiu, pe când Seghedinul de mult cere să se înființeze acolo o universitate. În loc de universitate însă va trebui să se mulțumescă acum cu facultatea din Oradea, care se va muta la Seghedin.

**Agitațiile unui învățător slovac.** „H. M.—g“ scrie următoarele: Prietere învățătorii slovaci din Ungaria de nord încă tot se mai află de aceia, cari agită în mod temerar contra ideii de stat maghiar. După cum se scrie din T. St. Martin, contra învățătorului evanghelic Zaruslav Neumann s'a făcut arătare la solgăbiru, că adună s'era flocăii și fetele și îi învață să cânte cântece slovacesci antimaghiare. Arătarea s'a înaintat ministrului instrucțiunii publice, care a transmis-o superintendentului Sárkány, ca să pornescă cercetare în potriiva acelu învățător. „Ar fi de dorit, ăice „F. M.“ ca asemenea învățător, cari îmbibeză sufletele fragede ale tinerimei cu otravă primejdiosă să fie pedepsiți cu estrema rigore“. — Numai de n'o fi ără vre-o denunțare răutăcioasă contra unor cântece infensive slovacesci, pe cari unii gâlcevitori îndată le timbrează de antimaghiare, numai pe motiv, că sunt slovacesci!...

**Din Maramureș.** Diarul „Alkotmany“ publică din când în când câte o interesantă statistică relativă la proprietatea de pământ trecută în diferitele comitate în mâinile Evreilor. Despre comitatul Maramureșului luăm din numitul diar următoarele date: În comitat sunt peste tot 17 aréndași, dintre cari 12 Evrei cu 36,000 jughere. (Teritoriul aréndaș se înțelege

este pământ arător). Afară de pădurile întinse ale statului proprietăți de păduri mai de sémă nu sunt de cât trei: a contelui Teleki, a lui Lazar și a lui Simeon Pop. Proprietarii evrei sunt 141 (în dece ani s'au sporit cu 22) cari stăpânesc moșii de 163.000 jughere. Aici sunt numérate numai proprietățile de peste 100 jughere. În cele de sub 100 jughere, Evreii sunt încă și mai bine reprezentați.

**Intrebuințarea exceden ului.** Anul trecut financiar s'a terminat în România cu un excedent de 21,217,187 lei, care va fi întrebuințat pentru diferite scopuri. 1) Pentru ministerul de războiu se dă suma 6,650,000 lei din care 4,700,000 lei se vor întrebuința pentru arme și munițiuni, ăr restul pentru marină, reparatură de căsărmi, fortărețe, fabrica de pulbere. 2) Pentru ministerul lucrărilor publice 8550000 lei (câi ferate, docurile din Galați și Brăila, un plug american pentru zăpadă (100,000 lei) poduri și șosele, portul din Constanța (2,700,000) și 3) 200,000 pentru reparatură de biserici.

**Greve în Olanda.** În luna Ianuarie lucrătorii și amployații c. f. din Olanda au ținut o mare grevă. În urma acésta guvernul a adus înaintea camerelor un proiect de lege, în care se prevéd aspre pedepse pentru inițiatorii grevelor. Spre a împedea votarea acestei legi, lucrătorii și amployații căilor ferate, după cum se scrie din Amsterdam, s'au pus din nou în grevă. Circulația trenurilor sufere. Trenurile pentru străinătate au putut pleca, cele din provincie însă n'aveau personale serviciu.

**Cel mai mare om din lume** este Feodor Machow din Kustjaky, guvernamentul Witebsk (Rusia) care actualmente se află în Berlin în panopticum, unde se aglomerézază lumea să-l vadă. El este înalt de 232 cm. Toți ómenii înalți, câți s'au arătat până acuma erau cu câte 12-16 cm. mai mici decât Machow. El este în etate de 22 ani. Cismele lui, al căror turicó îi ajung până la genunchi, altui om i-ar ajunge până la bréu și un copil de 12 ani se pôte ascunde în ele.

**Dramă pe mare.** Căpitanul vaporului frances „Zette“ povestesc următoarele: Sâmbăta trecută nóptea călătorind pe marea mediterană auđii o detunătură puternică și vedui lumină mare, după aceea se liniști totul. Acésta era la o distanță de vr'o 8 chilometri de mine. Când am ajuns la fața locului, marea era liniștită și nici o urmă de viétă. Vaporul, al cărui cazan explodase s'a cufundat, fără să pot afla măcar numele lui.

### Samuel baron de Brukenthal.

În ziua de 9 Aprilie se împlinește 100 de ani de la mórtea marelui bărbat al Sașilor ardeleni, Samuel baron de Brukenthal.

Diarul „Kr. Ztg.“ spune, că de la reformațiune încóce, patru băbăți mai însemnați s'au ridicat din sînul poporului săsesc, a căror activitate binefăcătoare a lăsat urme neșterse în mijlocul lor, anume: Pempfinger, Honterus, Zabanius Sachs v. Harteneck și Brukenthal.

Brukenthal s'a născut într'o casă acoperită cu paie la 1721 în Nooric com. Sibiului. Tatăl său era jude regesc și se numia Mihail Brekner, care obținut prin stăruița socrului său titlul de nobil cu predicatul de Brukenthal. Ca elev la gimnasiul unitar din Clușiu a tradus odată propoziția „Der Adler ist der König der Vögel“ pe unguresce cu cuvintele: „A szász a magyarok királya“ („Sasul este regele Ungurilor“, în loc de vulturul este regele paserilor, un calambur reușit aplicat la cuvintele unguresci: A sas a mardarok királya). Încă de pe atunci i-se profetia un viitor frumos, ceea ce s'a și realizat.

După-ce și-a făcut studiile cu eminent succes în țără și streinătate, a înaintat repede pe scara hierarhică a demnităților, ajungând sub Maria Theresia guvernor al

Ardealului și funcționând ca atare 10 ani de zile, până ce la 1787 fu pensionat de către Iosif II. Colecțiile sale prețioase, biblioteca, galeria de tablouri, antichități, stampe, minerale etc. le-a lăsat moștenire poporului său și se află în Sibiu.

Sub titlul „Scólă-te Brekner“, fôia „Landwirschaftliche Blätter“ reamintesc cuvintele spuse de un Român, care l'a sculat pe tatăl guvernorului, prins în tabăra Curuților și l'a îndemnat cu cuvintele de mai sus să fugă. Brekner cu ajutorul Românului a scăpat din captivitate. Acele cuvinte românesce au rămas un fel de moștenire în familia Brukenthal. Fôia economică săsescă spune, că acele cuvinte își au importanța lor până în ziua de astăzi, mai ales că sunt în limba unei națiuni, care „după o stagnație de sute de ani pe tóte terenele, acum desvoltă o activitate mare și ne amenință a ne întrece“...

## NOU ABONAMENT

LA

### „GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinatorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

**Pentru Austro-Ungaria:** Pe un an 24 coróne, pe șese luni 12 coróne, pe trei luni 6 coróne, pe o lună 2 coróne.

**Pentru România și streinătate:** Pe un an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

## Sciri locale.

**D-l advocat Simeon Damian,** care s'a reintors erî după amedîi cu trenul accelerat de la Tergu-Mureșului, unde cum se scie d-sa a pledat, Luni, cu atâta succes înaintea curții cu jurați, ca apărător în procesul de pressă al diarului nostru, a fost întâmpinat la gara din localitate de mai mulți amici, cari l'au felicitat călduros însoțindu-l în trăsuri până la locuința sa.

**O faptă generosă.** D-na ved. *Maria Iord. Munteanu* din Brașov, care a binevoit a face încă în anul școl. trecut o fundațiune în amintirea repausatului ei soț pentru masa studenților români din Brașov, fundațiune, la care în Decembrie 1902 a mai adaus 200 cor., — în ziua de 6 April n. a. c. a binevoit a mai dona 500 (cinci sute) coróne la același fond întru amintirea de veci a iubiților d-nei părinți Ludovic Horstmann și Zoe n. Ioanovici.

Fapta generosă a dómnei *Maria Iord. Munteanu* ne obligă la cele mai vii mulțămite și dorim ca exemplul nobil al d-nei *Maria Iord. Munteanu* să afe cât mai mulți imitatori. — *Direcțiunea școlilor medii gr. or. române din Brașov.*

**Procesele de pressă ale diarului „Kr. Ztg.“** Fôia săsescă din localitate publică astăzi pe pagina a doua și a treia sentința definitivă a curiei în procesele intentate fostului redactor Schroff. Recursul a fost respins. Amenda de 5000 cor. a depus'o erî proprietarul diarului d. Gött la oficiul r. de dare.

**Adunare socialistă în Scheiú.** Nisce țidule mici, roșii ca sângele, colórea socialismului revoluționar, s'au împărțit Duminecă cu anunțuri tipărite pe ele în limba maghiară și cea română:

Duminecă, în 5 Aprilie se va ține după amiază la 2 și jumătate o mare adunare populară în Scheiú la restaurantul „Finta“.

Adunarea după cum cetim în „Br. L.“ s'a și ținut sub președința lui *Bugyi* din partea Ungurilor și a lui *Gyenge*

Mihály din partea Românilor(?) *Bugyi*, Seeman și Dan Armin au vorbit unguresce, ăr *Bartha Károly* (!) românesce.

Nu scim ce fel pe rătăciți or fi fost acei Români, cari s'au dus să asculte învățăturile socialismului internațional.

## Mulțămită publică.

Cu ocașiunea petrecerii aranjate de „Crucea roșie“ la 3 Martie au contribuit următorii:

D-nele: *Lazar Lajos*, *Csanady Lajos*, *Baronesa Nugan Alice*, *Nostitz Ianos*, *Biro Sandor*, *Tappeiner Antonia*, *Steinberg P. Olga*, *Vasek Gusti*, *Rieger Maria*, *Fiala Luisa*, *Stindel Ana*, *baronesa Milius*, *Pohl Charlotte*, *Raidel Sandor*, *Vaska Ferencz*, *Tutschek Karoly*, *Katona Bela*, *Gráf și soți*, *Csorba Samu*, *Horn Mor*, *Dr. Kelen Albert*, *Hirsch Kupferstich*, *Fodor Goldmann P. V.*, *Eisenstein Solomon*, *B. Steinhard*, *Mandl Selma*, *Dr. Feiler*, *Reitman Fani*, *Weiss Dora*, *Dr. Weiss Ignatz*, *Marer*, *Fein*, *Spitz*, *Storch*, *Erdely Ede*, *Reisz Izson*, *Simon*, *Altstädter*, *Fisch*, *Engel*, *Eisenstein Leontin*, *Spitz Albert*, *Lászlo Marton*, *Rorosnyay Daniel*, *ved. Werzar M.*, *Tutsek Gyula*, *Hori Iozsef*, *Dr. Pap Iános*, *Piszlinger*, *Harmath*, *Werzar Istvan*, *Ottlik*, *Krayovics*, *Teglas Karoly*, *Buday Gabor*, *Dr. Konezwald Endre*, *ved. Makoldy*, *Tutsek Geza*, *ved. Vizy Fer.*, *Szeprethey Bela*, *Szontag Gusstav*, *Holarnug Karoly*, *Binder Ienő*, *Iahn*, *Rombauer Emil*, *Sarosy Lajos*, *Dr. Zakarias Ianos*, *Hosz Lenke*, *Matyas Iozsef*, *Adler Karolin*, *Klein Irma*, *Kohn Iozsef*, *Dr. Grünfeld M.*, *Fritsch Emanuel*, *Iano Lajos*, *Szenti Balint*, *Konya K.*, *Dozza Ianos*, *Bosin*, *Broszek Maria*, *Fleischer Amalia*, *Schuller Katalin*, *Schnell Ana*, *Schmidt Terez*, *Temesvari E.*, *Irk R.*, *Hausleitner M.*, *Adam Luisa*, *Teutsch Amalia*, *Clompe Lotte*, *Both Cecilia*, *Kraft C.*, *Iakobi Lotte*, *Simay frați*, *Haas Cornelia*, *Farkas Mihaly*, *ved. Dr. Fabritius Aloisia*, *Schobeln Charlotte*, *căpitan Dubay*, *Dr. Pap Ianos*, *Iucho Emil*, *Petrescu N. P.*, *Damian Simeon*, *Dima Nic.*, *Munteanu Iordan*, *Schuller*. Acestea au oferit mănăci și beuturi.

(Va urma)

## ULTIME SCIRI.

**Constantinopol**, 8 Aprilie. Pentru suprimarea revoluției, s'au mobilizat tóte trupele din Constantinopol. — Numărul Albanesilor, cari au luat parte la atacul îndreptat asupra Mitroviței, după cum s'a aflat acum din isvor sigur, nu era mai mare de 2—3000. Aceștia cantonează acum nu departe de acest oraș și par a aștepta în liniște evenimentele. — Starea consulului rusesc e desperată.

**Paris**, 8 Aprilie. Congresul socialist din Cognac a protestat contra atitudinii socialistului Millerand, fost ministru, observată în deșabaterile din camera francesă asupra bugetului cultului. (Millerand n'a făcut opoziție votării acestui budget).

**NECROLOG.** Subscriși cu inima înfrântă și plină de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, prietinelor și cunoscuților, cumcă preaiubitul nostru tată, soceru, bunic și unchiú *Iosif Suciú*, paroch emeritat al Lipovei și asesor consistorial după grele suferințe, împărțit cu sf. Taine, a încetat din viétă în etate de 82 ani, și 52 ani ai preoției sale în 3 Aprilie nou a. c. Rămășițele pământesci ale scumpului nostru defunct se vor aședa în 5 Aprilie nou după amedîi în cimiteriul din comuna Toracul-mare.

Toracul-mare, în 4 Aprilie 1903.

Fie-i țărina ușoră și memoria binecuvântată!

Anastasia Tempea născută Suciú fică, *Silviu Suciú*, secretar ministerial fiú; *Paul Tempea*, paroch și vicar protopopesc ginere; *Petru Zurma* ginere: *Emil Poruț*, jude regesc nepot; *Aurelia Poruț* născ. *Zurma* nepótă; *Silviu Suciú*, sublocotenent, *Aurel Suciú* sublocotenent, *Ioan Iosif Suciú*, *Toma Suciú* nepoți.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**Redactor responsabil: **Traian H. Pop.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 7 Aprilie n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	121.55
Renta de corone ung. 4%	99.55
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	92.65
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	99.35
Oblig. cail. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	94.05
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Impr. ung. cu premii	201.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	157.—
Renta de hartie austr.	100.75
Renta de argint austr.	100.60
Renta de aur austr.	121.85
Rente austr. 4% de corone	101.20
Losuri din 1860.	154.10
Actii de-ale Banței austro-ungar.	15.99
Actii de-ale Banței ung. de credit.	721.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	673.50
Napoleonori	19.06
Marci imperiale germane	116.05
London vista	239.85
Paris vista	95.35
Note italiene	95.35

**Cursul pietei Braşov.**

Din 8 Aprilie n. 1903.

Bancnot rom. Cump.	18.94	Vend.	18.98
Argint român.	18.70	"	18.80
Napoleonori.	19.04	"	19.08
Galbeni	11.20	"	11.30
Marci germane	117.—	"	111.08
Seris fonc. Albina 5%	101.—	"	102.—
Ruble Rusesce	—	"	—
Lire turcesce	21.40	"	—

**Abonamente la**

**„Gazeta Transilvaniei“**  
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

**Representanța generală**  
**„The Gresham“**

societate de asigurarea vieții în Londra.  
**dela 1 Aprilie nu se mai află**  
la Domnul Heinrich Zikeli decât în  
**Strada neagră nr. 9, etajul I,**  
unde se dau toate informațiile necesare și premiile de asigurare tot acolo se plătesc

**Pentru sezonul de primăvară**

**au sosit**  
**novități de haine**  
pentru bărbați, copii și băieți, bune și ieftine la  
**B. ASCHER,**  
Strada Porții Nr. 11.

Avem onórea a recomanda pentru **sezonul de primăvară**

**DEPOSITUL NOSTRU**

bogat asortat cu postavuri și haine gata,  
ca fabricate din țeră și streinătate:

Cele mai moderne ștofe de costumuri dela fl. 2 — metru în sus.	
" " " " " gardisiuri " " 3 — " " "	
" " " " " Deublstofe " " 3 — " " "	
" " " " " Strichgarne negre " 3 50 " " "	
Un costum bărbătesc lucrat după măsură dela . . . 15 fl în sus.	
" " " " " " " " " " " " 16 " " "	
Costume gata bărbătesci " " " " " " " " 10 " " "	
Pardisiuri . . . " " " " " " " " " " 11 " " "	
Doublulster . . . " " " " " " " " " " 12 " " "	

Haine gata pentru băieți și copii foarte ieftine.  
Comande din provincie se efectuează grabnic și ieftin.  
Invitând On public a ne visita în număr cât mai mare semnăm

Cu totă stima:  
**Depner, Roth & Westemean,**  
Strada Vămii Nr. 3. (Edificiul „Sparkassa“).

4—6.(887).

**In atențiunea Onor. Dame!!!**

După ce mi-am mutat Magazinul meu de  
**Confecțiuni de Dame**  
din Strada Vămii

în Magazinul meu de haine pentru bărbați  
din piața Ștrul inului 28,  
tot acolo am aranjat un **SALON** separat pentru  
**CONFECȚIUNI DE DAME.**

Am onórea a aduce la cunoștința Onor. Dame, că sunt în poziție a corespunde cerințelor celor mai pretentioase în această branșă.

De ore-ce pentru acest articol nu am absolut spese, nimeni nu poate concura cu mine, ce privește ieftinătatea. — Revine la o singură încercare, pentru a se convinge de cele mai de sus.

**Tot-deauna asortiment mare și cei mai nou!**

Tot-odată imi ieau voie a recomanda și **bogatul meu**

**DEPOSIT DE HAINE,**  
pentru bărbați, băieți și copii,  
după cea mai noă modă, cu prețuri foarte ieftine.

Apelând la sprijinul Onor. public, sunt  
cu totă stima  
10—50.(877).  
Rog a fi cu atenție la firma!! **HEINRICH SCHUL.**

**OCASIUNE RARĂ!!**

Din cauza **desființării** negoțului meu de vinuri,  
vând cu prețuri foarte scădute

și liber de accis, în cantități ori cât de mici și transportat a casă:  
**Vinuri veritabile ardelenesci,** dela pōla munților din 1896, Riesling de Rin, din 1889, Vin de Rozsamal (Alba-Iulia) din 1896, rămas după Episcopul Lōnhardt, Vin de Czelna din 1898, Carbenet roșu, din 1896, Leányka din 1900, Elōmali din 1900, Șom din 1900, și Tramin din 1900. — Litru dela **80 b. până la 1 cor. 50 b.**

La cumperări mai mari servesc cu oferte foarte ieftine și la comandele din provincie rentorc 14 bani accisul de litru.

Butelia de 1 litru o socotesc în 16 bani, er Butolele se socotesc în prețurile obicinute la desfacerile totale.

Vând mai departe:

Rachiu de prune (Silvorium) de 5 ani 1 litru cu butelia cor.	1.80
Rachiu de drojii fierd de mine . . . 1 " " " "	2.20
Cognac veritabil franțuzesc . . . 1 " " " "	4.80

Vendărea se face în fie-care di dela 10—12 ore a. m.

în pivnița mea din casa **Schobel, Strada Vămii nr. 11.**  
La cumperări mai mari, mă rog a lua înțelegere cu mine în locuința din edificiul poștei etajul II.

Cu totă stima

**ERDÉLYI EDE.**

3—12

**AVIS.**

Subscrisul aduce la cunoștința On. public, că pentru

**Văpsitoria și spălătoria chimică**  
din Braşovul-vechiu, Str. lungă Nr. 134  
se primesc obiecte de văpsit și curățit și în oraș la casa din Tergu Inului Nr. 27.

Ori și ce Garderobă (vestminte) de bărbați și dame, din mătase, catifea, lănurī, uniforme militare, ștofe de mobilă, panglici, dantele, perdele, umbrele etc., se curăță în 12 ore așa de perfect, că devin ca nouă.

Specialități: din ștofe de Kamgarn curată cu deservire glanțul, ce se ivesce. Văpsitorie de blănuri, pene de struț și mănuși glacé de pele.

La cas de necesitate, mă rog a face încercare cu stabilimentul meu.

Comande d'afară se eșcută prompt și ieftin.

**Josef Schmitz,**

văpsitorie și spălătorie chimică  
Braşovul-vechiu strada lungă Nr. 134.

4—5.(402).

**Cruce seu stea duplă electro-magnetică**

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și înviorază

pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-



se da împrejurării, că leș vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neșuralgie, împedecarea circulațiunei sângelui, anemie, ameteți, țuituri de ureche, bătaie de inimă, șgârciuri de inimă, asmă, auțul greu, șgârciuri de stomac, lipsa poștei de mănecare, recoală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, oirculația neregulată a sângelui și multor altor bole, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cance'ari. mea se află atestate încurse din toate părțile lumii. cari prefuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste d'estate. Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimitc banii. Unde ori-ce încercare s'a constat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se co fu de cu aparatul „Volta“, de ore-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficial șprît, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucei male electro-magnetice o recomandă îndosebit.

Prețul aparatului mare e 6 cor. | Prețul aparatului mic e 4 cor.  
folosibil la morburī, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. | folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vendare pentru țeră și streinătate e:  
**MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A / E.**  
colțul strada Kálmán.